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МЕТОДИКА ОЦІНЮВАННЯ НАБУТТЯ ІНДИВІДУАЛЬНИХ СПРОМОЖНОСТЕЙ
ОСОБОВИМ СКЛАДОМ ВІЙСЬКОВИХ ОРГАНІЗАЦІЙНИХ СТРУКТУР

Ефективний розвиток Збройних Сил України та їх боєздатність напряму залежать від рівня
підготовленості особового складу, тому однією з актуальних задач сьогодення є оцінювання результатів
набуття індивідуальних спроможностей особовим складом військових організаційних структур відповідно
до стандартів підготовки. Запропонована методика оцінювання набуття індивідуальних спроможностей,
заснована на принципах системного аналізу та кваліметрії, на відміну від відомих враховує не тільки рівень
знань, умінь і навичок особового складу, але й професійно-важливі якості та інші додаткові фактори, що
дає змогу отримати більш адекватну і достовірну оцінку. Розробка інформаційної технології оцінювання
дозволить оптимізувати цей процес та зробити його максимально об’єктивним.

Ключові слова: особовий склад, військова організаційна структура, професійно важлива якість,
індивідуальна спроможність.

Вступ
Постановка проблеми. Прийняття складних

рішень в ситуаціях, коли треба розглянути, оцінити
та порівняти різні альтернативи (об’єкти перевірки
особового складу військових організаційних
структур), можна віднести до однієї з трьох
загальних категорій: вибір, рішення в умовах
невизначеності й діагностика.

Для вирішення задач вибору, прикладом якої є
задача оцінювання відповідності результатів набуття
індивідуальних спроможностей особовим складом
військових організаційних структур існуючим до них
вимогам, в даний час із науково-технічної літератури
відома значна кількість методів, зокрема
математичного програмування - лінійне, нелінійне,
цілочисельне, динамічне, геометричне, стохастичне,
теорії ігор тощо. На практиці виконують розрахунки
різного рівня складності, використовуючи при цьому
найбільш розповсюджені методи прикладної
математики, наприклад, теорії ймовірностей та
математичної статистики [5-8]. Розрахунки звичайно
виконуються з метою скаляризації вектора ознак і
утворення єдиного показника, який, незалежно від
назви - лінійна функція переваги, цільова функція
виграшу і втрат, метрика тощо - фактично є згорткою,
складові якої можуть бути зведені до безрозмірного
виду. Використання їх числових значень для
порівняння об'єктів будь-якої природи дозволяє
перейти від багатофакторного аналізу до
однофакторного, в значній мірі спростити алгоритми
прийняття рішень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Основні керівні документи, що регламентують
процедуру перевірки (оцінювання) у Збройних Силах
(ЗС) України наведені в [1, 2]. Питання вимірювання
характеристик ознак засобами різних шкал
розглянути в [3 - 6] Особливості та основні принципи
застосування методів системного аналізу та
моделювання викладені в [7, 8].

Формулювання мети статті. Розкрити основні
положення запропонованої методики оцінювання
набуття індивідуальних спроможностей особовим
складом військових організаційних структур, яка
дозволяє кількісно оцінювати та візуалізувати
результати оцінювання характеристик ознак, а також
порівнювати об’єкти перевірки.

Виклад основного
матеріалу досліджень

Створення інформаційної технології
оцінювання набуття індивідуальних спроможностей
особовим складом військових організаційних
структур  потребує вирішення низки завдань:

- визначення вектора ознак для об'єкта перевірки;
- визначення вагових коефіцієнтів для ознак wi;
- визначення (вимірювання) значень величин vi,

які характеризують ознаки.
Задача ж прийняття рішення щодо вибору

об’єктів перевірки (особового складу), які спроможні
виконувати покладені на них завдання згідно
стандартів підготовки, може бути вирішена в два
етапи:

- розрахунок результуючого вектора-стовпця
рангів;
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- вибір максимального елемента із
результуючого вектора-стовпця та визначення
відповідного йому об'єкта.

В якості ознак об’єкта перевірки особового
складу військової організаційної структури,
спираючись на досвід експертів та нормативну
документацію, має сенс застосувати знання, уміння
та навички (ЗУН); професійно важливі якості (ПВЯ)
та додаткові фактори (ДФ). Тобто, з точки зору
постановки задачі розпізнавання образів
(класифікації, а також ідентифікації предметів, явищ,
процесів, сигналів, ситуацій), є так званий опис
об'єкта перевірки (ОП), який є n-мірним вектором, де
n - кількість ознак, що використовуються для
характеристики ОП, причому і-та координата цього
вектора дорівнює значенню і-ої ознаки, і = 1,n.

При вирішенні завдання визначення вагових
коефіцієнтів можуть бути застосовані наступні
експертні методи: метод переваги (рангів),
оцінювання, співставлення і т. ін. Слід відмітити, що
будь-яка зміна коефіцієнтів вагомості ознак
призводить до зміни упорядкування об’єктів
перевірки.

Вимірювання як процес визначення значень
характеристик ознак об'єкта перевірки включає вибір
шкали (тип якої задає групу її допустимих
перетворень), а також пошук алгоритмів аналізу
(обробки) даних вимірювань, результат застосування
яких не змінюється при будь-якому перетворенні
шкали, тобто є інваріантним відносно цього
перетворення.

В якості характеристик ознак можуть виступати
для ЗУН - оцінки за предметами підготовки
(навчання); для ПВЯ – психофізіологічна, медико-
біологічна, фізична та т. ін. оцінки станів; для ДФ –
результат оцінювання стану квартирно-
експлуатаційного забезпечення і забезпеченість
особового складу житлом, морально-психологічного
стану в родині, вислуга років для
військовослужбовця або стаж роботи для цивільного,
відсутність дітей та дружини та ін.

В освітянській (педагогічній) діяльності при
вимірюванні якості знань, умінь, навичок звичайно
застосовують шкалу порядків, виражаючи
результати оцінювання в балах. При цьому
застосовують різноманітні шкали; національну
чотирибальну, дванадцятибальну, десятибальну,
стобальну рейтингову шкалу (РШ) та ЕСТS-шкалу
[3, 4].

Рейтингові та їм подібні оцінки, отримані за
шкалою порядку є випадковими та потребують
статистичної обробки. Імовірнісно-статистичні
методи, розвиті для результатів спостережень із
простору довільного виду, дозволяють однаково

проводити аналіз кінцевих випадкових або нечітких
множин, обробляти результати роботи експертної
комісії , коли відповіді експертів належать тому чи
іншому простору бінарних відношень (класифікацій,
ранжировок, розбивань, толерантностей),
розпізнавати образи за допомогою непараметричних
оцінок щільності розподілення ймовірностей,
розробляти алгоритми діагностування в просторі
різнотипних даних (частина координат вектора
виміряна за кількісними шкалами, частина - за
якісними). Відповідно до концепції сталості при
обробці даних нечислової природи (зокрема,
експертних оцінок) доцільно використовувати
одночасно два методи - середніх арифметичних
рангів (балів) та метод медіанних рангів.

Для обробки результатів вимірювань ознак
об'єктів перевірки доцільно застосовувати
імовірнісно-статистичні методи, розвиті для
результатів спостережень із простору довільного
виду.

Результати оцінювання особового складу за
ЗУН, ПВЯ та ДФ у відповідних шкалах вимірювань
представляють собою персонограмами
персоніфікованих даних для кожного окремого
об’єкта перевірки, та можуть бути представлені
графічно у вигляді пелюсткових діаграм (рис. 1), де
вздовж радіусів відкладаються відстані, пропорційні
значенням результатів вимірювання характеристик
відповідних ознак. Отримана діаграма у вигляді
багатокутника є візуалізованим образом
персонограми з площею

jПS , де j – відповідна

ознака.

Рис. 1. Пелюсткова діаграма

Еталонний простір об’єкта перевірки, що
отримав максимальні результати при оцінюванні
його індивідуальних спроможностей буде мати
вигляд правильного багатокутника, вписаного у коло
радіусом, що дорівнює максимальному значенню
шкали вимірювань та мати площу ЕjS .
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Послідовність подальшої обробки результатів
вимірювань характеристик ознак (ЗУН, ПВЯ, ДФ)
наступна:

1) Для кожного об’єкта перевірки
розраховується коефіцієнт відповідності ознаки
(ЗУН, ПВЯ та ДФ) j-го об’єкта перевірки особового
складу еталонному її значенню за формулою (1):

ЕjПВ S/SK
jj

 . (1)

2) Формується матриця V розмірності m х k, де
m - кількість об'єктів перевірки; k - кількість ознак
об'єктів перевірки, складовими якої є коефіцієнти
відповідності ознак:
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3) Розраховується вектор-стовпець R за виразом
R = V×W:
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W - вектор-стовпець вагових

коефіцієнтів ознак, який визначається експертами; k
- кількість об’єктів.

4) Складається список об'єктів перевірки у
порядку зменьшення значень оцінок набуття
індивідуальних спроможностей rj.

У разі збігання оцінок індивідуальної
спроможності rj, окремих об’єктів перевірки
особового складу на елементах множини утвориться
квазіпорядок, наприклад, для п'яти об’єктів
перевірки квазіпорядок буде мати наступний вигляд:

           RmRmRmRmRm 54231  .
Урахування деяких додаткових умов може дати

остаточний вигляд ранжованого списку - ряд переваг:
         RmRmRmRmRm 54231  , (4)

де « » - знак відношення переваги.
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Рис. 2. Схема алгоритму оцінювання набуття індивідуальних спроможностей
особовим складом військових організаційних структур
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Ранжований список об'єктів перевірки
особового складу у вигляді ряду переваг подають
особі, яка приймає кінцеве рішення щодо
відповідності особи займаній посаді.

Аналіз результатів ранжування об’єктів
перевірки особового складу за ЗУН, ПВЯ та ДФ
методом обробки середніх значень оцінок ознак
шляхом розрахунку евклідових відстаней показав,
що вони цілком співпадають з результатами,
отриманими згідно запропонованої методики, що
свідчить про її адекватність та інваріантність.
Доведено трьохкратну перевагу у точності методики.
Розрахунок чутливості показав, що ця
характеристика методики є достатньою для
розрізнення об’єктів перевірки особового складу за
їх індивідуальною спроможністю, будь-яка одна з
оцінок яких відрізняється на ±0,01 бала.

Висновки
Запропонована методика надає можливість

оцінювати рівень набуття знань, умінь та навичок
особовим складом військових організаційних
структур, визначати рівень професійно-важливих
якостей, а також наявність додаткових факторів, які
визначають міру набуття індивідуальних спромож-
ностей у Збройних Силах України.

Методика дозволяє візуалізувати отримані
результати оцінювання у вигляді пелюсткових діаграм
та ранжувати особовий склад військових
організаційних структур на основі отриманого
узагальненого показника - коефіцієнту відповідності.

Запропонована методика зменшує суб’єктивізм
при оцінюванні та виборі шляхом порівняння
персоніфікованих даних персонограм (значень
результатів експертного оцінювання характеристик
ознак)

за визначеними правилами і формулювання
рекомендацій для особи, що приймає рішення.
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МЕТОДИКА ОЦЕНИВАНИЯ УРОВНЯ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ СПОСОБНОСТЕЙ
ЛИЧНОГО СОСТАВА ВОИНСКИХ ОРГАНИЗАЦИОННЫХ СТРУКТУР

С.C. Ткачук, С.В. Дуденко,С.В. Алексєєв, В.В. Калачова
Эффективное развитие Вооруженных Сил Украины и их боеспособность напрямую зависят от уровня подготовки

личного состава, поэтому одной из актуальных задач сегодняшнего дня является оценивание уровня индивидуальных
способностей личного состава воинских организационных структур в соответствии со стандартами подготовки.
Предложена методика оценивания уровня индивидуальных способностей, основанная на принципах системного анализа и
квалиметрии, которая в отличие от известных учитывает не только уровень знаний, умений и навыков личного состава, но
также профессионально важные качества и другие дополнительные факторы, что дает возможность получить более
адекватную и достоверную оценку. Разработка информационной технологии оценивания позволит оптимизировать этот
процесс и сделать его максимально объективным.

Ключевые слова: личный состав, воинская организационная структура, профессионально важное качество,
индивидуальная способность.
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METHOD OF EVALUATION OF LEVEL OF INDIVIDUAL CAPABILITIES
PERSONNEL OF MILITARY ORGANIZATIONAL STRUCTURES

S.S. Tkachuk, S.V. Dudenko, S.V. Alekseev, V.V. Kalachova
Effective development of Military Powers of Ukraine and their military efficiency straight depend on the level of preparation of

personnel, therefore one of tasks of today is an evaluation of level of individual capabilities of personnel of military organizational
structures in accordance with the standards of preparation. The method of evaluation of level of individual capabilities, based on
principles of analysis of the systems and qualimetry which unlike known takes into account the level of knowledges not only, abilities
and skills of personnel, is offered, but also professionally important qualities and other additional factors, that enables to get more
adequate and reliable estimation. Development of information technology of evaluation will allow to optimize this process and do it
maximally objective.

Keywords: personnel, military organizational structure, professionally important qualities, individual ability.
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